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INSTRUKSIES EN INLIGTING 
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
 
4. 
 
5. 
 
6. 
 
7. 
 
8. 

Beantwoord AL die vrae. 
 
Lees AL die vrae aandagtig deur. 
 
Nommer die antwoorde volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik 
is. 
 
Hou onderafdelings van vrae bymekaar. 
 
Rond ALLE berekening af tot DRIE desimale. 
 
Gebruik die korrekte simbole en eenhede. 
 
Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy. 
 
Skryf netjies en leesbaar. 
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VRAAG 1 
 
1.1 Gegewe: 2 22z x xy y= + + .  

 

Bewys dat 2z zx y z
x y
∂ ∂

+ =
∂ ∂

. 

 

 
  (3) 

 

1.2 𝐺𝐺egewe: 𝑥𝑥 = √𝑡𝑡  ;𝑦𝑦 = 1
√𝑡𝑡

. 
 
𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 𝑑𝑑

2𝑦𝑦
𝑑𝑑𝑑𝑑2

 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑡𝑡. 
 

 

  (3) 
    [6] 
 
 
VRAAG 2 
 
Bepaal ydx∫  as:   

 
2.1 

2 3xy x e=     (3) 
 
2.2 5cos

5
xy =   

  (4) 
 
2.3 

3tan secy x x=     (3) 
 
2.4 

2

1
9 4

y
x x

=
− −

  
  (4) 

 
2.5 11 tan bxy

ab a
−=   

  (4) 
  [18] 
 
 
VRAAG 3 
 
Gebruik parsiële breuke om die volgende integrale te bereken:   
 
3.1 

2

3 2

8 2 3
2 2 1

x x dx
x x x

− +
− + −∫  

 
 

 
3.2 

2 2

(3 2)(2 3)
(3 2) (2 3)

x x dx
x x

+ −
+ − −∫   

 
  (2 × 6)  [12] 

 
 
 
 

 

 

 
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VRAAG 4 
 
Bepaal die algemene oplossing vir elkeen van die volgende:   
 
4.1 tan cotdy x y x

dx
= −   

 
 

4.2 
2

2
2 2 2 2 xd y dy y e

dxdx
− + =  

 
 

  (2 × 6)  [12] 
 
 
VRAAG 5 
 
5.1 5.1.1 Trek die grafieke van π≤≤== xxyxy 0forcosandsin . Toon die 

oppervlakte wat begrens word deur die krommes van ππ
== xx to

2
. 

Toon die verteenwoordigende strook wat jy sal gebruik om die begrensde 
oppervlakte te bereken. en       tot 

 

  (3) 
 
 5.1.2 Bereken die oppervlakte wat in VRAAG 5.1.1 beskryf word.    (4) 
 
 5.1.3 Bereken die x-koördinaat van die sentroïed van die oppervlakte wat in 

VRAAG 5.1.1 beskryf word. 
  

  (6) 
 
5.2 5.2.1 Trek die grafiek van 2 2 25x y+ = . Toon die oppervlakte in die eerste 

kwadrant van die grafiek tussen die x-as en die y-as. Toon die 
verteenwoordigende strook wat jy sal gebruik om die volume te bereken 
van die ruimteliggaam wat gegenereer word wanneer hierdie oppervlakte 
om die x-as roteer. 

 

  (2) 
 
 5.2.2 Bereken die volume wat gegenereer word wanneer die oppervlakte, wat in 

VRAAG 5.1.1 beskryf word, om die x-as roteer. 
  

  (3) 
 
 5.2.3 Bereken die x-koördinate van die swaartepunt van die ruimteliggaam wat 

gegenereer word wanneer die oppervlakte in VRAAG 5.2.1 om die x-as 
roteer. 

 

  (4) 
 
5.3 5.3.1 Trek ’n netjiese grafiek van 2 3 2y x x= − + − . Toon die oppervlakte wat 

deur die grafiek en die x-as begrens word. Toon die verteenwoordigende 
strook wat jy sal gebruik om die oppervlakte te bereken. 

 

  (2) 
 
 5.3.2 Bereken die oppervlakte wat in VRAAG 5.3.1 beskryf word.    (3) 
 
 5.3.3 Bereken die tweede areamoment om die y-as van die oppervlakte wat in 

VRAAG 5.3.1 beskryf word en druk die antwoord in terme van 
oppervlakte uit. 

 

  (4) 

 

 

 
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5.4 5.4.1 ’n Halfsirkelvormige plaat met ’n straal van 5 m word in water gedompel, 

met die wyer ent daarvan wat op die watervlak lê. 
 
Maak ’n netjiese skets van die plaat en toon die verteenwoordigende 
strook/element wat jy sal gebruik om die diepte van die sentrum van druk 
op die plaat te bereken. 

 

 
  (2) 

 
 5.4.2 Bereken die areamoment van die plaat om die watervlak.    (6) 
 
 5.4.3 Bereken die diepte van die sentrum van druk op die plaat as die tweede 

areamoment van die plaat om die watervlak as 245,437 m4 gegee word. 
 

  (1) 
  [40] 
 
 
VRAAG 6 
 
6.1 Bereken die lengte van die kromme2𝑦𝑦 = 𝑥𝑥2 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡(2; 2)𝑒𝑒𝑒𝑒 (4; 8)    (6) 
 
6.2 Bereken die buiteoppervlakte wat gegenereer word wanneer die kromme  

𝑥𝑥 = 1
9 
𝑦𝑦2 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑦𝑦 = 0 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑦𝑦 = 6 om die x-as roteer. 

 

  (6) 
  [12] 
 

TOTAAL:  100 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
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WISKUNDE N6 
 
FORMULEBLAD 
 
Enige toepaslike formule mag ook gebruik word. 
 
Trigonometrie 
 
sin2 x + cos2 x = 1 
 
1 + tan2 x = sec2 x 
 
1 + cot2 x = cosec2 x 
 
sin 2A = 2 sin A cos A 
 
cos 2A = cos2A – sin2A 
 

tan 2A = 
Atan1

Atan2
2−

 

 
sin2 A = ½ – ½ cos 2A 
 
cos2 A = ½ + ½ cos 2A 
 
sin (A ± B) = sin A cos B ± sin B cos A 
 
cos (A ± B) = cos A cos B   sin A sin B 
 

tan (A ± B) = 
BA
BA

tantan1
tantan



±  

 
sin A cos B = ½ [sin (A + B) + sin (A – B)] 
 
cos A sin B = ½ [sin (A + B) - sin (A – B)] 
 
cos A cos B = ½ [cos (A + B) + cos (A – B)] 
 
sin A sin B = ½ [cos (A – B) - cos (A + B)] 
 

x
x

x
x

x
xx

sec
1cos;

cosec
1sin;

cos
sintan ===  
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_________________________________________________________________ 

f(x)                           )(xf
dx
d                                                ∫  f(x)dx 

_________________________________________________________________ 

xn nxn - 1   C
n
xn

+
+

+

1

1
     1)-( =/n  

 

axn  a nx
dx
d

  a ∫ xn dx 

 

baxe +   
dx
de bax .+  (ax + b)                           

( )
C

bax
dx
d

e bax
+

+

+

 

 
edxa +   

dx
daa edx .ln.+  (dx + e)   

( )
C

edx
dx
da

a edx
+

+

+

.ln
 

ln(ax) ax
dx
d

ax
.1   xln ax - x + C 

 
)(xfe   )()( xf

dx
de xf           - 

 
)(xfa  )(.ln.)( xf

dx
daa xf           - 

 

ln f(x) )(.
)(

1 xf
dx
d

xf
          - 

 

sin ax a cos ax  – C
a
ax

+
cos  

 

cos ax –a sin ax  C
a
ax

+
sin  

 

tan ax a sec2 ax  Cax
a

+)]([secln1  

 

cot ax –a cosec2 ax  Cax
a

+)]([sinln1  

 

sec ax a sec ax tan ax  Caxax
a

++ ]tan[secln1  

 

cosec ax –a cosec ax cot ax                             Cax
a

+















2
tanln1  
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_________________________________________________________________ 

f (x)                            )(xf
dx
d                                                     ∫  f (x) dx 

_________________________________________________________________ 
 
sin f (x)   cos f (x) .  f '(x)        - 

cos f (x)   –sin f (x) .  f '(x)        - 
 
 
tan f (x) sec2 f (x) .  f '(x)        - 
 
cot f (x) –cosec2f (x) .  f '(x)        - 
 
sec f (x) sec f (x) tan f (x) .  f '(x)        - 
 
cosec f (x) –cosec f (x) cot f (x) .  f '(x)                           - 
 

sin-1 f (x) 
2)]x(f[1

)x('f

−
                                           - 

 

cos-1 f (x) 
2)]x(f[1

)x('f

−

-                                            - 

 

tan-1 f (x) 
1)]([

)('
2 +xf
xf

                                               - 

 

cot-1 f (x) 
1)]x(f[

)x('f
2 +

-                                             - 

 

sec-1 f (x) 
[ ] 12)()(

)('

−xfxf

xf                                     - 

 

cosec-1 f (x) 
1)]x(f[)x(f

)x('f
2 −

-                                 - 

 

sin2(ax)        - C
a4

)ax2sin(
2
x

+−  

 

cos2(ax)        - C
a
axx

++
4

)2sin(
2

 

 

tan2(ax)        - Cx)ax(tan
a
1

+−  
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_________________________________________________________________ 

f (x)                            )(xf
dx
d                                                        ∫  f (x) dx 

_________________________________________________________________ 
 

cot2 (ax)        - – Cx)ax(cot
a
1

+−  

 
∫ f(x) g' (x) dx = f(x) g(x) – ∫ f ' (x) g(x) dx 
 

∫ [ ] [ ] C
n
xfdxxfxf

n
n +

+
=

+

1
)()(')(

1
    1)-( =/n  

 
Cxfdx

xf
xf

+= )(ln
)(
)('∫   

 

C
a
bxsin

b
1

xba

dx 1
222

+=
−

-∫  

 

C
a
bx

abxba
dx 1- +=
+

tan1∫ 222  

 

Cxba
2
x

a
bxsin

b2
adxxba 2221

2
222 +−+=− -∫  

 

C
bxa
bxa

abxba
dx

+







−
+

=
−

ln
2
1∫ 222  

 

[ ] Cbxxbbxxdxbx +±+±±=± 22
2

2222 ln
22∫  

 

[ ] Caxbbx
baxb

dx
+±+=

±
222

222
ln1∫  

 
Toepassings van integrasie 
 
OPPERVLAKTES (AREAS) 
 

( ) dxyyAydxA
b

ax
b

ax ∫∫ 21; −==  

 

( ) dyxxAxdyA
b

ay
b

ay ∫∫ 21; −==  
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VOLUMES 
 

( ) ∫∫∫ 2;; 2
2

2
1

2 b

ax
b

ax
b

ax xydyVdxyyVdxyV πππ =−==  

 

( ) ∫∫∫ 2;; 2
2

2
1

2 b

ay
b

ay
b

ay xydxVdyxxVdyxV πππ =−==  

 
 
AREAMOMENTE 
 

rdAArdAA ymxm == −−  
 
 
SENTROÏED   
 

x
A

rdA

A
A

y
A

rdA

A
A

b

axm
b

aym ∫∫ ; ==== −−  

 
 
TWEEDE AREAMOMENT 
 

dArIdArI
b

ay
b

ax ∫∫ 22 ; ==  

 
 
VOLUMEMOMENTE 
 

∫∫ ;
b

a

b

a ymxm rdVVrdVV == −−  

 
 
SWAARTEPUNT 
 

V

rdV

V
v

y
V

rdV

V
v

x

b

axm
b

aym ∫∫ ; ==== −−  

 
TRAAGHEIDSMOMENTE 
 
Massa = Digtheid × Volume 
 
M = ρV 
 
DEFINISIE: I = m r2  
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ALGEMEEN:  dVrdmrI
b

a

b

a ∫∫ 22 ρ==  

 
 
SIRKELLAMINA 
 

2

2
1 mrIz =  

 

dVrdmrI
b

a

b

a ∫∫ 22
2
1

2
1 ρ==  

 

dyxIdxyI
b

ay
b

ax ∫∫ 44
2
1

2
1 ρπρπ ==  

 
 
VLOEISTOFDRUKPUNT 
 

∫
∫ 2

b

a

b

a

rdA

dAr
y =  

 

nn bax
Z

bax
C

bax
B

bax
A

bax
xf

)(
...

)()()(
)(

32 +
+

+
+

+
+

+
=

+
 

 

=
)+()+(

)(
33 dcxbax

xf
3232 )()()()()( dcx

F
dcx

E
dcx

D
bax

C
bax

B
bax

A
+

+
+

+
+

+
+

+
+

+
+

 

 

=
+++ nedxcbxax

xf
))((

)(
2 nedx

Z
edx

C
edx

B
cbxax

FAx
)(

...
)( 22 +

++
+

+
+

+
++

+  

 

dx
dx
dyyA

b

ax ∫
2

12 





+= π  

 

dy
dy
dxyA

c

dx ∫
2

12 







+= π  
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dx
dx
dyxA

b

ay ∫ 





+=

2
12π  

 

dy
dy
dxxA

c

dy ∫ 







+=

2

12π  

 

du
du
dy

du
dxyA

u

ux

22
2

1
2 






+






= ∫ π  

 

du
du
dy

du
dxxA

u

uy

22
2

1
2 






+






= ∫ π  

 

dx
dx
dy1S

2b
a 






+= ∫  

 

dy
dy
dx1S

2
d
c 








+= ∫  

 

du
du
dy

du
dxS

222u
1u 






+






= ∫  

 

dxQeyeQPy
dx
dy PdxPdx ∫ ∫∫∴ ==+  

 
21

1 ≠ rrBeAey xrxr 2+=  
 

21)( rrBxAey rx =+=  
 

ibarbxBbxAey ax ±=+= ]sincos[  
 

dx
d

dx
dy

d
d

dx
yd θ

θ






=2

2
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